Муниципальный этап всероссийской Олимпиады школьников по химии 2010-2011 г.

            Муниципальный этап Олимпиады проводится в соответствии с требованиями к проведению указанного тура Олимпиады и по олимпиадным заданиям, разработанным региональными предметно-методическими комиссиями с учетом методических рекомендаций центральных предметно-методических комиссий Олимпиады.

             В муниципальном этапе Олимпиады по химии принимают участие обучающиеся 9-11 классов образовательных организаций - победители и призеры школьного этапа Олимпиады текущего учебного года согласно квотам, утвержденным организаторами муниципального этапа, а также победители и призеры школьного этапа Олимпиады предыдущего учебного года, продолжающие обучение в образовательных учреждениях.

            Муниципальный этап Олимпиады будет проводиться 5 декабря 2010 года в 14 часов. Продолжительность тура – 3 часа.

            Региональной предметно-методической комиссией предлагаются по четыре задания для каждой параллели. Решения каждой задачи оцениваются по десятибалльной системе. 
Задания муниципального тура олимпиады школьников Московской области по химии 2010-11 г.

9 класс

Задача 9-1.
Приведите формулы кислот одного элемента Х состава                         
НnXOm; НnXOm +1; НnXOm+2; НnXOm+3: а) для n = m; б) для m < n.

Назовите эти кислоты и сравните их силу в водных растворах.
Задача 9-2.
Какую массу 10%-ного раствора гидрокарбоната натрия необходимо добавить к 150 г 8%-ного раствора соляной кислоты, чтобы уменьшить ее массовую долю в 2 раза? 

Задача 9-3.
Бинарные соединения 1 и 2 состоят из одинаковых элементов и представляют собой бесцветные жидкости. Вещество 1 устойчиво, имеет температуру плавления 00С и нейтральную реакцию среды. Вещество 2 плавится при -0,430 С, является слабой кислотой и медленно разлагается на свету.

А) Определите вещества 1 и 2. Напишите уравнение разложения вещества 2.

Б) Что произойдет, если к пробам обоих веществ прилить раствор йодида калия? Напишите уравнение реакции.

В) Какое из этих веществ используется при реставрации картин? Напишите уравнение реакции, происходящей при этом.
Задача 9-4.
 Цемент получают обжигом смеси глины и известняка. В результате этого получаются оксиды кальция, алюминия и кремния, которые впоследствии реагируют между собой, образуя цементный клинкер. В состав клинкера входит алит и ортоалюминат кальция.

     А) Определите состав алита, если в нем ((Ca) = 52,6%, ((Si) = 12,3%, остальное – кислород.

Б) Напишите уравнения реакций образования клинкера.

Задания муниципального тура олимпиады школьников Московской области по химии 2010-11 г.

10 класс

Задача 10-1.
При действии избытка воды на 20 г смеси, состоящей из карбида кальция и карбида алюминия, получили 7,84 л газов (н.у.). Найдите массовую долю карбида алюминия в исходной смеси.
Задача 10-2.
Из циклогексана, не используя других органических реагентов,  кроме растворителей,  получите     соединение:
                                                           
[image: image1.emf]
Задача 10-3.
 При кипячении насыщенного раствора вещества А с веществом Б в твердом виде образуется новое вещество В, являющееся сильным восстановителем. Оно используется для связывания хлора и растворения галогенидов серебра. При взаимодействии  растворов веществ В и Г вновь образуется вещество Б. Определите перечисленные в задании вещества, назовите их и составьте уравнения  реакций.                       
Задача 10-4.
            Напишите уравнения реакций, позволяющих осуществить следующие превращения:
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Задания муниципального тура олимпиады школьников Московской области по химии 2010-11 г.

11 класс

 Задача 11-1.
     Реакция двух газов, смешанных в мольном соотношении 1: 2, протекает в замкнутом объеме и приводит к образованию раствора плавиковой кислоты с массовой долей 69%.

Что это за газы? Ответ мотивируйте расчетом.
Задача 11-2.
     Осуществите следующие превращения: 
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  Задача 11-3.
    Сколько глюкозы можно получить из 1 т картофеля, содержащего 22% крахмала, при условии, что весь крахмал превращается в глюкозу? Сколько этилового спирта может быть получено из этого количества глюкозы?
Задача 11-4.
          При сплавлении вещества А с нитратом калия  и гидроксидом калия образуется соединение Б темно-красного цвета, содержащее центральный атом в степени окисления +6. В водном растворе соединение Б постепенно разлагается с выделением кислорода и образованием нерастворимого в воде гидроксида В. При действии вещества Б на концентрированный раствор Г выделяется газ Д, реагирующий с водой с образованием двух кислот, а с растворами щелочей - солей этих кислот. Определите и назовите перечисленные в задании вещества, составьте уравнения  реакций.

Решения заданий муниципального тура олимпиады 

школьников Московской области по химии 2010-11г.
                                                        9 класс

Задача 9-1.
 а) HClO, HClO2, HClO3, HClO4
Хлорноватистая, хлорноватая, хлористая, хлорная кислоты.                                  4 балла
Б)Н3РО2, Н3РО3, Н3РО4, Н3РО5 

Фосфорноватистая (фосфиновая), фосфористая (фосфоновая),                               4 балла
ортофосфорная, пероксофосфорная.

Сила кислот в обоих рядах растет слева направо.                                                     2 балла
                                                                                                                          Всего: 10 баллов
Задача 9-2.
NaHCO3 + HCl = NaCl + CO2 + H2O                                                                            2 балла
Пусть х – масса раствора гидрокарбоната натрия.

n(NaHCO3) = m : M= 0,1x : 84.

По уравнению реакции количество прореагировавшей кислоты:

n(HCl) = n(NaHCO3) = 0,1x : 84; m(HCl) = n ⋅M = 0,043x.                                          2 балла
Количество выделившегося газа:

n(CO2) = n(NaHCO3); m(CO2) = 0,052x.                                                                        1 балл
Масса получившегося раствора:

m1 (p-pa) = m(p-pa HCl) + m(р-раNaHCO3) - m(CO2) = 150 + x – 0,052x.                 2 балла
Масса соляной кислоты в исходном растворе:

m(HСl) = ((HCl) ⋅ m(p-pa) = 0,08⋅150 = 12 г.                                                             1 балл
Масса кислоты, оставшейся после реакции:

m1(HCl) = 12 – 0,043x.                                                                                                    1 балл
Составим  и решим уравнение: (1(HCl) = m1 (HCl) : m1 (p-pa) ,                               1 балл              

откуда х = 74,1 г.                                                                    

                                                                                                              Всего : 10 баллов
Задача 9-3.


                                         
А)1 – Н2О; 2 – Н2О2.                                                                                                     3 балла
2 Н2О2 = 2Н2О + О2                                                                                                       1 балл
Б) Н2О2 + 2KI = I2 + 2KOH  коричневый раствор                                                      3 балла
В) PbS + 4Н2О2 = PbSO4 + 4Н2О                                                                                  3 балла






                                                    Всего : 10 баллов
Задача 9-4.
А) Сa3SiO5                                                                                                                       4 балла
Б) 3CaO + SiO2 = Сa3SiO5
                                                                                            3 балла
    3CaO + Al2O3 = Ca3(AlO3)2                                                                                                                                      3 балла
                                                                                                                            Всего : 10 баллов
Решения заданий муниципального тура олимпиады 

школьников Московской области по химии 2010-11г.
                                                        10 класс

Задача 10-1.
Пусть в исходной смеси х моль CаC2 и y моль Al4C3, тогда в ходе реакции образуется х моль C2Н2 и 3 y моль CН4:

                                                 х моль                       х моль

CаC2 +  2 Н2О = C2Н2 ↑ + Ca(OH)2                                        
                                               1 моль                         1 моль                                      2 балла
                                                 64 г                            22,4 л

                                              y моль                         3 y моль

Al4C3 +  12 Н2О = 3CН4↑ + 4Al(OH)3↓

                                               1 моль                         3 моль                                            2 балла
                                                 144 г                          67,2 л

1. m = n ·M,      M (CаC2) = 64 г/моль, M (Al4C3) = 144 г/моль,                             m (CаC2) = 64x г, m (Al4C3) = 144y г                                                                   m (смеси) = (64х + 144y) г                                                                                       V = n·Vm, V(C2Н2) = 22,4 x л, V(CН4) = 67,2 у л.                           2 балла
2. Составим систему уравнений:

                                                    64х + 144у = 20

                                                    22,4х + 67,2у = 7,84

                  у = 0,05 – количество вещества Al4C3 в исходной смеси                          2 балла
3. m = n ·M,    m  (Al4C3) = 0,05 моль ·144 г/моль = 7,2 г

ω(Al4C3)  = m(Al4C3)  : m (смеси);

                  ω (Al4C3) = 7,2 г : 20 г = 0,36 (36%)                                                         2 балла                                                                                   
                                                                                                                          Всего: 10 баллов.

Задача 10-2.
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                                                                                                                     Всего: 10 баллов          
Задача 10-3.
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Всего 10 баллов      
Задача 10-4.
Na2SO3 + S = Na2S2O3
         А          Б         В                                                                                             3 балла
Na2S2O3 + 4Cl2 + 5 H2O = 2H2SO4 + 2NaCl + 6HCl                                            2 балла
AgBr + Na2S2O3 = NaBr + Na3[Ag(S2O3)2]                                                           2 балла
Na2S2O3 + H2SO4 = Na2SO4 + H2S2O3                                                                                           
                           Г                                                                                                    2 балла
H2S2O3 = H2SO3  + S                                                                                               1 балл                                                                                                                    
                                                                                                                        Всего: 10 баллов
Решения заданий муниципального тура олимпиады 

школьников Московской области по химии 2010-11г.
                                                        11 класс
Задача 11-1.
Так как в состав продуктов реакции входят элементы H, F и O, они

 должны входить и в состав исходной смеси. Возможны варианты: 

 а) F2  и H2O , б)    H2 и OF2  , в)    H2 и O2F2..                                                                2 балла
  а) 2F2 + 2H2O  = 4HF + O2                                                                                           2 балла
  б) O2F2 + H2 = 2HF  + O2                                                                                             2 балла
  в)  OF2 + 2H2 = 2HF +  H2O                                                                                         2 балла
Из приведенных уравнений только уравнение в) удовлетворяет условиям задачи.                                                                                                     

                                                                                                                                          1 балл

Сделанный вывод можно подтвердить расчетом:

[image: image13.png]‘m(HF)
O —pa)





Так как получилось 2 моль HF и 1 моль H2O,

               m(HF) = n(HF) ⋅ M(HF) = 2 моль⋅ 20 г/моль = 40 г,

                m(H2O) = 1 моль ⋅ 18 г/моль = 18 г,

                m (р-ра) = 40 + 18 = 58 г.

[image: image15.png]w(HF) = 0,69




                                                                       1 балл

                                                                                                                          Всего: 10 баллов.

Задача 11-2.
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                                                                                                                                      3 балла
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                                                                                                                                          2 балла
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                                                                                                                                          3 балла
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                                                                                                                                         2 балла
                                                                                                                          Всего: 10 баллов
Задача 11-3.          
В 1 т картофеля содержится 220 кг крахмала (22%)                                                    1 балл

а) Гидролиз крахмала: 

                                             220 кг                             m1 кг

                                 (С6Н10О5)n + n Н2О → n С6Н12О6                                                         3 балла
                                        1 кмоль                           n кмоль

                                   162n кг/кмоль                  180 кг/кмоль

                                       162n кг                          n180 кг

m1 = (220 · n180) : 162n = 244 кг глюкозы.                                                         2 балла
б) Получение из глюкозы этилового спирта:

                                             244 кг                  m2 кг
                                  С6Н12О6 → 2С2Н5ОН + 2СО2                                                                   2 балла
                                     1 кмоль           2 кмоль

                                       180 кг/кмоль        46 кг/кмоль

                                           180 кг                   92 кг

                       m2 = (244 · 92) : 180 = 124,71 кг                                                      2 балла
                                                                                                                          Всего: 10 баллов.

Задача 11-4.
Fe2O3 + 3KNO3 + 4KOH = 2K2FeO4 + 3 KNO2 + 2 H2O                            1 балл
А                                             Б
4K2FeO4 + 10 H2O = 4 Fe(OH)3 + 8KOH + 3O2↑                                        1 балл
             Б                                 В
2K2FeO4 + 16 HCl (конц.) = 3Cl2 + 4KCl + 2FeCl3 + 8 H2O                      1 балл
         Б             Г                       Д
Cl2 + H2O = HCl + HClO                                                                              1 балл
Cl2 + 2NaOH = NaCl + NaClO                                                                     1 балл
А – оксид железа (III)                                                                                                   1 балл
Б – феррат калия                                                                                                            1 балл
В - гидроксид железа (III)                                                                                            1 балл
Г - концентрированная соляная кислота                                                                    1 балл
Д – хлор                                                                                                                         1 балл
                                                                                                                          Всего: 10 баллов.
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